
Öffentliche Niederschrift über die Sitzung  

des Haushalts- und Finanzausschusses vom 28.05.2019 

 

Sitzungsdatum: Dienstag, den 28.05.2019 

Sitzungsanfang: 17:00 Uhr 

Sitzungsort: Sitzungsraum des Rathauses II, Schlossstraße 11, 06406 Bernburg 

(Saale), Zimmer 103/104  

 

Anwesend: 

Vorsitzende/r 

Herr Stefan Ruland  

Mitglieder 

Herr Thomas Gruschka  

Herr Detlef Mannich Vertretung für Herrn Hochfeldt 

Herr Michael Wieduwilt  

Frau Christine Pfeiffer  

Herr Friedel Meinecke  

Herr Uwe Schlegel  

sachkundige Einwohner 

Herr Kai Mehliß  

Frau Juliane Bäse  

Herr Daniel Peisker-Teichmann  

Herr Jörg Braunstedter  

Protokollführer 

Frau Ivonne Wegner 

 

Von der Verwaltung 

Frau Dr. Ristow 

Frau K. König 

Frau Tell 

 

Presse 

Frau Schlaikier 

 

 

 

Nicht anwesend/ Entschuldigt: 

Mitglieder 

Herr Börries Hochfeldt  

Frau Henriette Krebs  

Herr Jürgen Badzinski  

sachkundige Einwohner 

Frau Doreen Ermisch  

Herr Alexander Winterfeld  

Herr Fred Eckelmann  

 

 

 

 



Öffentlicher Teil 

 

Zur Geschäftsordnung 

 

a) Bestätigung der Einladung und Feststellung der Beschlussfähigkeit gem. §§ 53, 55 KVG 

LSA 

 

Der Haushalts- und Finanzausschuss war mit 7 Stadträten und 4 sachkundigen Einwohnern 

beschlussfähig.  

 

b) Abstimmung über die Niederschrift der öffentlichen Sitzung vom 26. Februar 2019 

 

Sachkundige Einwohner: 4 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

    7 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   7 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

davon anwesend:  4 sachkundige Einwohner  7 Stadträte   

 

c) Feststellung der öffentlichen Tagesordnung gem. der Geschäftsordnung 

 

Die Tagesordnung wurde ordnungsgemäß festgestellt.  

 

 

Zur Tagesordnung 

 

1. Einwohnerfragestunde gem. § 28 Abs. 2 KVG LSA 

  

Es waren keine Einwohner anwesend.  

 

 2. Satzung über die Festsetzung und Erhebung des Kostenbeitrages für die Inan-

spruchnahme von Angeboten der Kindertagesbetreuung im Gebiet der Stadt 

Bernburg (Saale) (Kita-Kostenbeitragssatzung) 

Beschlussvorlage 1006/19 

 

 2.1. Antrag der CDU-Fraktion zur Satzung über die Festsetzung und Erhebung des 

Kostenbeitrages für die Inanspruchnahme von Angeboten der Kindertagesbetreu-

ung im Gebiet der Stadt Bernburg (Saale) (Kita-Kostenbeitragssatzung) 

Beiblatt 1006/19/1 

 

 2.2. Satzung über die Festsetzung und Erhebung des Kostenbeitrages für die Inan-

spruchnahme von Angeboten der Kindertagesbetreuung im Gebiet der Stadt 

Bernburg (Saale) (Kita-Kostenbeitragssatzung) 

Beiblatt 1006/19/2 

 

 2.3. Satzung über die Festsetzung und Erhebung des Kostenbeitrages für die Inan-

spruchnahme von Angeboten der Kindertagesbetreuung im Gebiet der Stadt 

Bernburg (Saale) (Kita-Kostenbeitragssatzung) 

Beiblatt 1006/19/3 

 



Durch die gesetzliche Verpfichtung wurden die Entwürfe allen Elternkuratorien der Kinderta-

geseinrichtungen vorgestellt. Die Mehrheit der Kuratorien empfahl die Variante 2. Weiterhin 

wurde die Idee geäußert, dass im Eingewöhnungsmonat eines Kindes der Elternbeitrag um die 

Hälfte eines 5-Stunden-Betreuungsvertrages reduziert wird. Dieses befürwortet auch die Ver-

waltung und wurde als Beiblatt-Nr. 1006/19/2 dem Haushalts- und Finanzausschuss vorge-

legt. 

 

Frau Tell informierte, dass diese Veränderungen auch den Elternkuratorien mitgeteilt werden 

müssen.  

 

Beschlussvorschlag: 
Der Haushalts- und Finanzausschuss empfiehlt dem Stadtrat, folgenden Beschluss zu fassen: 

Der Stadtrat der Stadt Bernburg (Saale) beschließt die Satzung über die Festsetzung und Er-

hebung des Kostenbeitrages für die Inanspruchnahme von Angeboten der Kindertagesbetreu-

ung im Gebiet der Stadt Bernburg (Saale) (Kita-Kostenbeitragssatzung) mit Einfügung der 

Änderungen gemäß Beiblatt 1006/19/2 und Kostenbeiträgen gemäß Variante III (Beiblatt 

1006/19/1). 

 

Sachkundige Einwohner: 4 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

    7 Ja-Stimmen    0 Nein-Stimmen 0 Enthaltungen 

 

Mitglieder:   7 sachkundige Einwohner  9 Stadträte 

davon anwesend:  4 sachkundige Einwohner  7 Stadträte     

 

 3. Überblick zum vorläufigen Jahresabschluss 2018 

Informationsvorlage IV 0272/19 

 

Angesichts der Beendigung der Wahlperiode sind die Ausschussmitglieder über den vorläufi-

gen Jahresabschluss 2018 informiert worden. Im Vergleich zum Ansatz 2018 wurde im Fi-

nanzhaushalt in Saldo ein positiver Betrag von 1 Mio. EUR erreicht. Aber nicht zu vergessen 

ist hier der Dispositionskredit in Höhe von 5 Mio. EUR. Im Ergebnishaushalt fehlt noch ein 

Großteil der Jahresabschlussbuchungen. Zur Ortientierung könnte man ein vorsichtiges posit-

ves Ergebnis von 1,5 Mio. EUR erwarten. Im Kontext ist anzumerken, dass die Haushaltssitu-

ation am Anfang der Wahlperiode bedeutend schlechter war als nun zum Ende.  

 

 4. Mitteilungen, Beantwortung von Anfragen, Anregungen 

    

Die Verwaltung und Ratsmitglieder bedanken sich für die positive Zusammenarbeit.  

 

 

 

 

Stefan Ruland    Ivonne Wegner 

Vorsitzender Haushalts- 

und Finanzausschuss 

   Protokollführerin 
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